

《蘋果》藐視法庭 須交代編採過程

律政司申召總編出庭 冀事件作新聞機構借鑒

肢解父母案 壹傳媒集團旗下的《蘋果日報》及現已停刊的《爽報》，於前年3月6日夫婦在大角咀被殺碎屍案進入司法程序後，派記者訪問死者幼子，即該案被告周凱亮，並刊登有關周犯案動機的報道。律政司先後3次入稟控告兩報時任總編輯張劍虹和李彭基，以及兩名負責報道的記者藐視法庭。案件昨日在高等法院進行提訊，律政司代表指事件將會作為其他新聞機構的借鑒，故申請傳召張劍虹和李彭基出庭交代整個編採過程，包括刊登報道前是否知道有法律風險，「(佢哋)有無擔任『守門人』角色，抑或知道刊登報道對報紙有好處，甘願以身試法？」法官將於一兩星期內頒佈裁決。

庭上透露，時任兩報總編輯的張劍虹和李彭基，因早前已去信表示一力承擔責任，法庭排期於下月16日開庭處理刑罰問題。兩名被控記者則至今仍未向法院存入誓章，辯方屆時或申請撤銷律政司獲准起訴兩名記者的許可，法官昨日要求雙方就記者的部分再商討。

代表律政司的資深大律師翟紹唐昨日稱，兩報在刑事案有裁決前刊登報道，不只是兩名總編輯張劍虹和李彭基的責任，而是新聞機構的「集體決定」，故申請傳召兩人出庭接受盤問，解釋他們於刊出報道前曾否徵詢法律意見，是否知道有法律風險，及是否有人曾反對刊登報道等。

兩總編需解釋有否當「守門人」

他舉例指，刑事案中的被告即使認罪，法庭也需要知道其犯案目的和過程等，以了解案件的嚴重程度，兩人需要解釋他們有否擔任新聞「守門人」角色，抑或知道刊登報道對報紙有好處，因而決定冒險。

翟續指，關注誰是「放料」的消息人士，因周當時剛被警方拘留協助調查，如果被告沒有小心求證過就刊登他承認殺人的報道，會令案件更為嚴重。法庭要知道兩人作為總編輯，向記者作出過甚麼指示，例如會否要求記者「創意寫

■壹傳媒集團將軍澳廠房。資料圖片



壹傳媒屬下報刊牽涉藐視法庭事件

日期	涉及傳媒及被告	事件經過	結果
1999年	《蘋果日報》及 時任總編輯葉一堅	報道一宗5歲男童被殺案時，指被告有變童癖，法官指報道對案中被告構成偏見，需解散陪審團，腰斬審訊。	兩被告承認控罪， 《蘋果》被罰款10萬元， 葉毋須罰款及入獄， 但留有案底。
1997年	時任《壹週刊》 總編輯張劍虹	陪審團對一宗誹謗案賠償金額作決定前，刊出文章報道原訟一方律師費，內容可能令審訊不公。	被裁定罪成、 判罰5,000元。

16日同時處理，「邊個話排埋一齊嘍？係我呀？」他認為就目前情況而言，總編輯及記者的案件同時處理將會較麻煩，惟申請分拆將會再度拖延案件，因此要求雙方就兩名記者的案件再商討。

律師：緘默權非絕對性

就律政司昨申請傳召《蘋果日報》總編輯張劍虹、及現已停刊的《爽報》總編輯李彭基出庭接受盤問，惟辯方強烈反對，稱律政司的申請可能干預新聞自由。大律師陸偉雄昨日指，緘默權並非「絕對性」，須視乎案件的獨特性，以決定是否容許被告保持緘默，而律政司有責任找出事件始末，讓法庭得到最全面的資料。

陸偉雄昨日指出，因庭上未有確實披露相關資料，現階段難以判斷律政司申請會否干預新聞自由，須留待法官閱畢所有誓章及陳詞後作決定。就算法官不批准是次申請，如法官在求情判刑階段始對辯方說法有懷疑，仍能傳召兩人到庭解釋。 ■香港文匯報記者 杜法祖



■楊家誠昨獲釋後離開終審法院。美聯社

終院准楊家誠1300萬保釋等上訴

香港文匯報訊(記者 杜法祖)英冠球會伯明翰前班主楊家誠因洗黑錢逾7億元，去年3月被判囚6年。已在獄中服刑接近一年半的他，上月就定罪提出上訴，但被上訴庭駁回。他昨日到終審法院申請上訴許可，獲終院批准上訴，並可以700萬現金及600萬人事擔保保釋等候上訴。他步出終院時頻稱「平常心，感謝主」。

代表楊的資深大律師包樂文在庭上指，案中存有多個問題需要釐清，例如如有否需要確定涉案的銀行存款來自犯罪得益，又指上訴庭處理上訴時對楊有偏見。終審法院3名法官認為有爭拗性，故批出上訴許可。

明年5月底聆訊 楊「感謝主」

上訴庭的聆訊定於明年5月31日進行，預計審期3天。楊在保釋期間不得離開香港，並要交出旅遊證件，每星期須3次向警署報到。庭上透露，楊的人事擔保人為其妻子王曼麗及一名未有透露身份人士。

楊的保釋申請雖然在昨日上午批出，但處理保釋手續卻花上近8個小時才完成。接近傍晚6時，楊終於偕妻一同步出終院。兩人隨即被傳媒包圍，楊被問及心情如何時稱：「平常心，感謝主。」妻子則表示，第一件事最想「返屋企」。楊快步離開時，其妻一直跟不上，走到駕駕附近時更被傳媒擋着不能上車，她情急地說：「俾我哋返屋企先好唔好，唔該！」

卧底警花放蛇拘「網上馬伕」



■警方昨展開「搜鯨」掃黃行動，拘捕網上馬伕。

香港文匯報訊(記者 杜法祖)針對色情分子透過手機交友程式(App)誘少女援交，西九龍重案組派出「警花」搜證後展開代號「搜鯨」的掃黃行動，拘捕4男1女，包括一名「網上馬伕」，分別涉嫌「導致賣淫」、「唆使他人作不道德行為」及「非禮」。

重案組探員昨晨突擊搜查旺角區一單位，拘捕一名「網上馬伕」的45歲男子。據悉，於較早前一項放蛇行動中，該男子曾透過一手機交友程式(App)，邀約一名臥底女警見面，聲稱可安排她進行賣淫活動，他涉嫌「導致賣淫」被捕。據了解，該名男子聲稱可介紹富有客人，每次交易女方可賺1,000多元，他則每次收取數百元作介紹費。

探員又分別在柴灣、沙田及紅磡區，拘捕兩名分別29歲及33歲男子，以及一名39歲女子。該兩名男子透過一手機交友程式，意圖誘使僑裝提供援交服務的女警進行非法賣淫活動，該名女子則在一手機交友程式，向一名臥底男警表示能提供性服務。該3名男女涉嫌「唆使他人作不道德行為」被捕。

19歲青年涉App誘女童援交

警員昨日亦在黃大仙區拘捕一名19歲男子，涉嫌較早前於一手機交友程式認識一名15歲女童，並誘使其提供援交服務。他於黃大仙區與該女童會面期間，曾非禮女童。所有被捕者已獲准保釋候查，同須於9月中旬向警方報到。

3車天雨串燒 撞傷師姐空姐

香港文匯報訊(記者 杜法祖)西貢清水灣道昨晨天雨路滑發生3車相撞車禍，涉及一輛公共小巴及兩輛私家車，共8人受傷送院。其中一名女傷者是駕車上班的西九龍總區警民關係主任譚碧玲總督察，另7名傷者均為小巴乘客，包括一名空姐，幸各人傷勢並不嚴重。

8名傷者包括3男5女(22至55歲)，其中7人是小巴乘客，當中有穿着制服的空姐；另一名女傷者是西九龍總區警民關係主任(油尖)譚碧玲總督察，乃其中一輛白色私家車司機，她撞車後感到腰痛，事後與其他傷者由救護車分批送院。

涉事3車依次為黑色7人車、公共小巴及白色私家車。昨晨9時34分，該輛小巴在西貢接載乘客開往九龍，沿清水灣道駛至白石台路附近時，前方的黑色7人車因應交通情況減速，小巴疑天雨路滑收掣不及撞倒7人車車尾，尾隨而至的白色私家車亦懷疑來不及煞車，從後撞向小巴，釀成3車連環相撞，白色私家車車頭盡毀。駕駛白色私家車的女總督察譚碧玲、沒有受傷的7人車39歲姓林女司機，以及45歲姓李小巴司機均通過警方酒精呼吸測試。事後警方一度封閉現場部分行車線調查意外原因，其間清水灣道往九龍方向的交通一度擠塞。

許明順稱非潛逃 DSC申強制清盤

香港文匯報訊(記者 文森)日前被警方以涉嫌串謀訛騙拘捕的連鎖傢俬店DSC德爾斯創辦人許明順，昨日晚上發新聞稿，就媒體連日對德爾斯的報道提出6點澄清，包括在離港前已指示律師準備公司清盤的所需文件及股東與債權人會議，嚴正聲明絕無潛逃避債意圖。他又表示，董事會已緊急通過決議，昨日下午向法院申請強制清盤及委任臨時清盤人，並稱「這是對各方最公平的做法」。

許明順的新聞稿首先指出，德爾斯結業是基於經營困難及財政上出現問題，故得悉集團無法繼續營運下，董事會日前已通過決議，原定本月3日正式結束營業，遣散員工及進行清盤，並原計劃於本月25日舉行股東及債權人會議，惟事情發展超乎一般公司清盤情況。

許明順：到澳門「平伏心情」

對於失蹤一星期，許明順解釋由於決定清盤後，面對債權人及各方面的指控及滋擾而感到壓力沉重，「我和家人均希望可以有一點私人時間及空間……並且重新出發」，故決定前往澳門數天以平伏心情。他又說，離港

前已指示律師準備公司清盤的所需文件及股東和債權人會議，絕無潛逃避債意圖。

他又形容，結束德爾斯業務是艱難及痛心的決定，「要結束公司業務，並遣散所有的員工，如同是放棄家庭的成員，是一個十分艱難及痛心的決定。」

他指出，由於警方及海關已調查事件，再由他或集團董事會處理清盤並不適宜，因此昨日下午已向香港法院申請強制清盤及委任臨時清盤人。

另一方面，民建聯立法會議員陳恒鑽昨日聯同該黨區議員林琳、顏汶羽等人及數名德爾斯苦主，與消委會副總幹事徐振聲等人員會面，促請消委會盡量協助受影響顧客與德爾斯的供應商連繫，以進行未完成的交易，令雙方能收貨及取款，減少「雙輸」損失。

陳恒鑽等陪苦主求助消委會

陳恒鑽會後引述徐振聲表示，消委會曾與部分德爾斯供應商聯絡，並會盡力協助相關投訴人解決問題，惟礙於德爾斯未來很大機會被清盤，倘若現時供應商與相關顧客進行未完成的交易，當中涉及的款項部分將可能歸



■民建聯昨聯同數名德爾斯苦主與消委會人員會面。屬於清盤公司的資產，必須小心當中的法律風險。

陳恒鑽指出，德爾斯目前仍未清盤，亦未進入清盤程序，消委會應致力向消費者提供相關供應商的詳細資料，以維護消費者的權益；至於他們之間進行的交易則不會構成消委會的責任，盼消委會盡力作出協助。

石雕暗藏可卡因 3男提貨被擒

香港文匯報訊(記者 杜法祖)警方毒品調查科人員日前聯同海關，在機場一空運貨站採取聯合行動，破獲一宗以石雕塑藏毒案，在3個自南美空郵來港的包裹內，發現毒梟以挖空石雕塑方式暗藏毒品，檢獲1.8公斤懷疑可卡因，市值190萬元，當場拘捕3名前來提貨的本地男子，他們同涉「販毒」被扣查。

消息稱，警方毒品調查科人員與海關人員根據線報調查後，前日(13日)採取聯合行動，在機場駿運路一空運貨站埋伏。同日下午2時45分，當一名30歲姓陳男子、一名32歲姓陳男子及一名51歲姓林男子前往該貨運站，提取一個報稱石製雕塑的可疑包裹時，予以調查，結果在3個石製白頭鷹雕塑內，發現共藏有約1.8公斤懷疑可卡因毒品，市值190萬元，於是將3人拘捕。據悉該報稱石製白頭鷹雕塑包裹來自南美洲。

身藏5公斤「K仔」 男子八鄉被截

警方毒品調查科人員與海關人員根據線報調查後，前日(13日)採取聯合行動，在機場駿運路一空運貨站埋伏。同日下午2時45分，當一名30歲姓陳男子、一名32歲姓陳男子及一名51歲姓林男子前往該貨運站，提取一個報稱石製雕塑的可疑包裹時，予以調查，結果在3個石製白頭鷹雕塑內，發現共藏有約1.8公斤懷疑可卡因毒品，市值190萬元，於是將3人拘捕。據悉該報稱石製白頭鷹雕塑包裹來自南美洲。

被告否認駕車到堆填區棄屍

無屍兇案 艷女秦嘉儀「無屍兇案」，被告已婚金融才俊男友陳文深昨日繼續受審。陪審團曾兩度遞紙條向法院發問，要求澄清陳於案發當日搬走尼龍袋的情況，及有關著手機號碼的細節。陳當場示範手機沒有插上SIM卡時，屏幕仍能顯示3G訊號，惟卻未能成功。

控方指出，陳殺害秦的翌晨，駕車將載有死者屍體的尼龍袋運到將軍澳棄掉，因他得知尼龍袋會被棄置在將軍澳堆填區內，陳否認並稱：「我有殺人，一路以來得我一個人照顧佢，佢啲朋友連佢病都唔知，我點會殺佢。」陪審團昨日向法院提問有關尼龍袋及著手機號碼的細

節，若尼龍袋如陳所指含有10支至12支紅酒，陳移動袋時，如何不打破紅酒，而閉路電視相片顯示，袋上拉鏈開口在旁，陳是以打側方向將袋放在手推車上。

示範沒插卡收訊號甩轆

陳解釋稱自己「懶」，當時順手將該袋翻側擺放，而袋內載滿物品及有鞋和衣物「頂住」，路程短及平滑，故紅酒不會打破，又指他以iPhone拍下舊手機中的短訊時，該部手機已沒有SIM卡，惟陪審團發現相中顯示手機屏幕有3G訊號，顯示手機內仍有SIM卡。陳即席示範手機沒有插上SIM卡時，屏幕仍能顯示3G訊號，惟示範失敗。 ■記者 杜法祖



■新社聯一行約20人昨日到政總門外請願，要求當局為受影響居民加快安裝濾水器。彭子文攝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)食水含鉛風波持續擴大，先後已有10條公共屋邨「中招」，但至今仍未找出肇事源頭，令全城市民人心惶惶。新界社團聯合會副理事長、立法會議員陳恒鑽昨日率領約20名新社聯成員到政府總部門外請願，要求當局盡快為受影響居民安裝濾水器，並加快為有需要人士驗血，以消除居民的恐慌情緒。

陳恒鑽與新社聯副總幹事李世榮、社區幹事梁嘉銘、巫辰冬、張子賢等一行約20人，昨日下午帶同橫額及標語到政府總部門外請願。

陳恒鑽指出，鉛是有毒的重金屬，若體內含量過高，對人體神經系統危害極大，特別是對青少年，發育時期含鉛量超標，會導致兒童智力衰退，記憶力下降，故食水受鉛污染，居民生活將大受影響。

冀為受影響住戶裝濾水器

新社聯指出，現時受鉛水事件牽連的屋邨愈來愈多，且未有歇止的跡象，促請當局盡快查出原因並採取補救措施，以及全面檢查食水供應系統，排除安全隱患。

新社聯又冀當局盡快為受影響居民住戶安裝濾水器，同時加快為有需要人士驗血，以及向受影響居民提供合理補償。

新社聯促加快驗血 居民「鉛」慌